



百度百家号



《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlncb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

加强党对“三农”工作的全面领导

2024年9月26日 星期四 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平



前郭：千米条田稻丰收

本报记者 郭小宇

金秋九月，微风拂过，稻浪滚滚，在前郭灌区红光农场，水稻收割机来回穿梭于千米条田，这里的3300余公顷水稻迎来丰收季。

前郭县是我省唯一的蒙古族自治县，幅员面积6980平方公里，耕地面积525.41万亩，其中水田117.8万亩，旱田407.61万亩，盛产玉米、水稻、大豆等作物，是国家重点商品粮基地县和国家级现代农业示范区。

前郭县重点围绕“良田”“良种”“良法”，探索实施稻蟹综合种养，全力推动水稻增产提质，扛稳维护国家粮食安全责任。2023年粮食总产量达到43.19亿斤，位列全省第4位次，其中水稻产量13.73亿斤。2024年，全县水稻插秧面积117.8万亩，预计水稻产量13.8亿斤以上。

抓“良田”建设稳丰收

走进前郭灌区红光农场，田野里农道纵横，沟渠连通，所有水田全部引用松花江水灌溉，田间引泄渠系布局合理，每一片稻田都是按照50米宽、1000米长的标准设计，形成了千米条田的壮观美景。条条水渠、道道水闸遍布乡间，完善的农田水利设施纵横交错，藏粮于“水”，旱

可灌，涝能排，成为农业生产有力支撑，也为保障粮食安全打下了坚实基础。

前郭灌区红光农场从1964年建场至今，经过多年的改良改造，5.06万亩水田全部建成了更便于管理和生产的千米条田，机械化耕种收，让传统农场焕发出新的活力。农场面积5898公顷，其中水田面积3374公顷，今年该农场的水稻产量将达到3.4万吨，较去年增长0.1万吨。

今年春季开始，前郭县从工程建设、质量监管、项目争取三个方面入手，狠抓高标准农田建设。全力抓好工程建设，加大施工人员、机械的投入力度，快速推进水田渠系和道路工程，优先安排肥、井、电等对粮食增产有实际作用的田内作业项目。全力抓好质量监管，建立部门监督、专业监理、群众参与的“三位一体”工程质量监控机制，实行原材料、工序流程、施工工艺等全过程管控，严把工程质量和工艺关，有效推动高标准农田建设向高质量发展。

2024年，前郭县新建水田高标准农田6.635万亩，共建成高标准农田36.8万亩，累计完成投资9.34亿元，辐射9个乡镇。通过修缮沟渠、

增施有机肥、整修田间路等措施，改善农田耕作环境，亩均可增产40公斤以上。

保“良种”供应促丰收

从2023年冬季开始，前郭县农业农村局为保障种子质量，促进种业健康发展，切实维护农民利益，组织工作人员主动入驻种子生产企业、种子经营企业，全面进行服务指导，持续不懈推动改善优化营商环境。

在服务种子生产企业的过程中，注重提高服务质量，积极解决企业生产经营中遇到的问题，提供专业指导，帮助企业提升管理水平。针对种子生产经营人员身份资质条件、种子生产机器设备及检验设备是否符合标准等问题，工作人员答疑解惑，让企业真正体会到“妈妈式”服务的关爱与帮助。为严厉打击假冒伪劣种子、侵权等违法行为，保护农民和企业的权益，提高种子生产企业对法律法规的认识，引导种子经营企业依法经营，县农业农村局组织工作人员深入到种子经营企业、种子生产企业开展普法宣传，派出执法车辆50台次，工作人员65人次，发放《农作物种子相关法律法规汇编》装订本180余本，悬挂安全生产条幅10条，切实提高生产经营企业法律意识、严格守法经营。

前郭县实施种业振兴行动，印发主推品种手册1万余册，支持育种基地建设，重点扶持二马泡米业水稻育种基地建设，加强红禾农业发展有限公司“中8”耐盐碱水稻推广，完成松粮集团北方粳稻种质资源库建设。推广中科发5、中8、天源619、通院518、吉农大128、吉粳830等适宜前郭县优良品种应用范围，有序扩大试点范围，规范种植管理。

推“良法”一田双丰收

在红光农场，有机肥取代了化肥，人工除草代替了除草剂灭草，农场技术人员在生产实践中总结出的“三推两早一达标”水稻高产栽培模式，对水稻生产的所有环节都作出了明确的标准和要求，并在生产实践中不断完善提高。全场水稻公顷单产接近2万斤，2008年经农业部专家组实地测产，百亩核心方亩产达到882.9公斤，名列全国单季稻亩产第一名。

近年来，前郭县力推水稻侧深施肥技术，在查干湖流域开展绿色防控、统防统治技术30万亩，实施水稻秸秆全量还田示范2.7万亩，开展稻蟹综合种养20万亩以上，实现化肥农药减量增效，提高水稻品质及产量，实现增产增收。

秋高气爽时节，走进前郭县稻渔综合种养基地白依拉嘎乡瀚谷家

庭农场，稻农张艳恒正从稻田里捕捞个大肥美的稻田蟹，这里的水稻长势好，稻田里的稻蟹也迎来了大丰收。今年是他养殖稻蟹的第6个年头，稻蟹投喂玉米粒、小鱼，还能觅食水稻田间的害虫和虫卵，从而大大降低虫害几率。它的排泄物对稻根又是特别好的有机肥，可以提高水稻品质。张艳恒说，采用稻渔综合种养模式确实不错，稻养蟹、蟹养稻，稻蟹共生，实现了一水两用、一地双收，还提高了水稻质量和稻蟹产量。从最初的尝鲜到现在的量产，从五月投放蟹苗，到九月收获丰收，稻渔综合种养为张艳恒带来了丰厚的收益，也对其他村民起到了带动作用。经过探索，张艳恒的稻田蟹不仅产量高，而且个大、膏黄。国庆节前，顾客就提前预定了他家的稻田蟹。水稻即将成熟，包装好的优质绿色大米每公斤定价超过16元，深受消费者喜爱。

近几年，前郭县重点发展稻蟹综合种养，2023年实施13万亩，今年实施20万亩以上，实现一地双收，亩均增收1000元以上。到2025年，计划稻蟹综合种养面积和大水面养殖面积达到80万亩，通过协会推动，增强“查干湖大闸蟹”品牌影响力，5年内，建成稻蟹产业10亿级产业集群，将稻蟹产业打造成为前郭农业一张新名片。



启事

本报2024年9月28日、10月1日、3日、5日、8日休刊，特敬告读者。

